

СУРГУТСКИЙ РАЙОН

1. Экономическая политика муниципалитета

Деятельность муниципалитета в прошедшем 2023 году выстраивалась в соответствии с задачами, обозначенными в Указах Президента Российской Федерации, нормативных документах Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Стратегии социально-экономического развития Ханты-Мансийского автономного округа - Югры до 2036 года с целевыми ориентирами до 2050 года, и направлениями развития района, определенными Стратегией социально-экономического развития Сургутского района до 2036 года «Маршрут в благополучие».

Приоритеты развития района также обозначены Инвестиционной стратегией муниципального образования до 2030 года «От проектов к проектам» и сформированы в рамках направлений расходования бюджетных средств, утвержденных решением Думы Сургутского района от 23 декабря 2022 года № 422-ппа «О бюджете Сургутского района на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов», утвержденных и реализуемых муниципальных программ Сургутского района.

В 2023 году осуществлена актуализация и продолжена реализация Стратегии социально-экономического развития Сургутского района «Маршрут в благополучие», утвержденной решением Думы Сургутского района № 591 от 17.12.2018 (далее – Стратегия).

В соответствии с планом мероприятий по реализации Стратегии социально-экономического развития Сургутского района до 2030 года (далее – план мероприятий), утвержденного постановлением администрации Сургутского района от 28.06.2019 № 2502 в 2023 году предусмотрен мониторинг 296 показателей и мероприятий. Кроме того, план мероприятий включает приложения, характеризующие и позволяющие анализировать информацию о строительстве/реконструкции/ремонте конкретных объектов в разных сферах («Образование», «Культура», «Спорт», «Жилье», «Жилищно-коммунальное хозяйство» и другие) в разрезе поселений Сургутского района до 2030 года. По результатам мониторинга план мероприятий по реализации Стратегии исполнен в 2023 году на 110,0 % (в полном объеме исполнен 121 пункт плана при 110 запланированных).

В 2023 году в Сургутском районе продолжена реализация национальных проектов. Администрация Сургутского района принимала участие в реализации 5 национальных проектов: «Демография», «Жильё и городская среда», «Образование», «Малое и среднее предпринимательство и поддержка предпринимательской инициативы», «Культура». Финансирование в 2023 году составило 935,8 млн. руб., освоение финансовых средств составило 935,5 млн. руб. (99,97 %). Все запланированные портфелями проектов значения показателей достигнуты.

Социально-экономическое развитие Сургутского района в 2023 году характеризует стабильное развитие муниципалитета.

По итогам 2023 года Сургутский район достиг следующих результатов:

- объём промышленного производства составил 1 739,0 млрд. руб.;
- объём инвестиций в основной капитал увеличился до 307,2 млрд. руб.;
- рождаемость в районе превышает смертность в 2,3 раза;

- среднедушевые денежные доходы населения обеспечили 3,5 прожиточных прожиточных минимума в среднем на душу населения;

- среднемесячная начисленная заработная плата увеличилась по сравнению с 2022 годом на 4,1 %.

Сургутский район в 2023 году занимал лидирующие позиции в Югре по основным экономическим показателям: объёму промышленного производства, объёму инвестиций в основной капитал, уровню заработной платы.

В 2023 году администрацией Сургутского района проведена большая работа по решению первоочередных задач социально-экономического развития муниципалитета.

В отчётном году на территории района:

введено в эксплуатацию беспрецедентное количество жилья - 110,4 тыс. кв. м жилья, на 14,3 тыс. кв. м жилья больше, чем в 2022 году;

введены в эксплуатацию 12 объектов социально-культурного назначения, в том числе «Спортивно-досуговый комплекс пгт. Белый Яр, 2 очередь. Культурно-досуговый центр», «Молодёжный центр в с.п. Ульт-Ягун» и 26 объектов производственного назначения, в том числе объект: «Водозаборное очистное сооружение 16 000 м³/сут. Водоочистная станция 8 000 м³/сут. Реконструкция станции обезжелезивания. ХМАО-Югра, Тюменская обл., Сургутский район, г.п. Федоровский. Корректировка»;

уровень регистрируемой безработицы достиг минимума за всю историю наблюдений и составил 0,11 % (при среднеокружном уровне 0,31 %);

в совокупности заменено 5,58 км ветхих инженерных сетей;

в поселениях района реализовано 15 мероприятий по благоустройству.

За 2023 год, благодаря реализации государственных полномочий, государственных программ Ханты-Мансийского автономного округа - Югры и муниципальных программ, улучшили свои жилищные условия более 2,1 тыс. жителей Сургутского района.

Численность населения района увеличилась с 127,611 тыс. чел. на начало года до 129,526 тыс. чел. к концу года, на 1,915 тыс. чел. Среднегодовая численность постоянного населения по оценке за 2023 год сложилась в количестве 128,569 тыс. чел., на 1,1 % больше по отношению к 2022 году.

Основным фактором увеличения демографического потенциала муниципалитета остается положительный естественный прирост, сложившийся благодаря превышению показателей рождаемости над показателями смертности населения в 2,3 раза.

Индекс промышленного производства к 2022 году составил 95,7 %, в том числе по видам экономической деятельности: добыча полезных ископаемых – 95,5 %, обрабатывающие производства – 101,0 %, производство и распределение электроэнергии, газа, пара – 99,2 %, водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений – 101,9 %.

В 2023 году объём промышленного производства в условиях снижения цены и объёмов добычи нефтяного и газового сырья снизился на 6,3 % в действующих ценах к уровню 2022 года. По оценке объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг по крупным и средним предприятиям промышленной продукции района составил 1 739,0 млрд. руб.

Одним из важных секторов экономики района является сельское хозяйство,

которое в районе представлено крестьянско-фермерскими хозяйствами, личными подсобными хозяйствами, предприятием ООО «Обь-регион», рыбодобывающими и рыбоперерабатывающим предприятиями.

За отчётный год сельхозпроизводителями района произведено:

молока - 2 317 тонн (2022 год - 2 135 тонн);

мяса – 7 965 тонн (2022 год - 8 416 тонн);

яиц - 6,200 млн. шт. (на уровне 2022 года).

По итогам 2023 года объём инвестиций в основной капитал за счёт всех источников финансирования по оценке составил 307,2 млрд. руб., что на 1,6 % в действующих ценах выше уровня предыдущего года.

Одной из актуальных задач деятельности администрации Сургутского района, направленных на диверсификацию экономики и улучшение качества жизни населения, наращивания темпов экономического роста в целом, является привлечение внебюджетных инвестиций. В этой связи принимаются все возможные меры по созданию благоприятных условий для ведения предпринимательской и инвестиционной деятельности.

Всего в 2023 году в районе реализованы 78 инвестиционных проектов, в результате реализации которых создано 137 новых рабочих мест.

Продолжается реализация крупных инвестиционных проектов: строительство комплекса по металлообработке, строительство логистического центра класса «А» и строительство загородного отеля «Югра Резорт». Объём вложенных частных инвестиций в сопровождаемые проекты составил более 4,0 млрд. руб.

В 2023 году заключено соглашение о реализации инвестиционного проекта по строительству транспортно-логистического складского комплекса на территории района, ёмкость проекта составит 6 млрд. руб. В результате реализации проекта ожидается создание 5 000 рабочих мест.

Всего на территории района реализуются 278 инвестиционных проектов ёмкостью более 19,0 млрд. руб., сформировано 94 инвестиционные площадки, из которых 40 % - частные.

В 2023 году практика по вовлечению частного имущества заняла 2 место в региональном конкурсе «Лучшие практики по содействию развитию конкуренции» и опубликована на площадке Агентства стратегических инициатив «Смартека».

Для желающих реализовать проекты в районе подготовлено 28 инвестиционных кейсов инвестиционной ёмкостью от 16 млн. руб. до 18 млрд. руб. в сферах логистики, перерабатывающей промышленности, экологии и переработки отходов, агропромышленного комплекса, производства продукции промышленного назначения, жилищного строительства, в социальной сфере, где уже проанализированы обеспеченность ресурсами и спросом, определены потенциальные партнеры, рассчитан объём инвестиций, срок окупаемости проекта, оборотный капитал, уровень доходности. Практика «Внедрение «Инвестиционных кейсов» как инструмента привлечения инвестиций для развития товарных рынков» в 2023 году стала победителем регионального конкурса «Лучшие практики по содействию развитию конкуренции».

Информация о площадках и об инвестиционном потенциале района представлены инвесторам как на инвестиционных порталах района и Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, так и на интерактивных инвестиционных картах района, которые размещены в ТРЦ «Агора» (г. Сургут), аэропорту г. Сургута,

международных аэропортах «Рощино» (г. Тюмень») и «Внуково» (г. Москва).

Практика «Интерактивная инвестиционная карта» включена Федеральной антимонопольной службой Российской Федерации в «Белую книгу» проконкурентных региональных практик.

Одним из приоритетных направлений деятельности администрации Сургутского района является развитие муниципально-частного партнёрства, в том числе в рамках концессионных соглашений.

В рамках реализации национального проекта «Образование», проекта «Карта развития Югры», действующих концессионных соглашений в 2023 году концессионерами эксплуатируются две общеобразовательные школы с безбарьерной средой в п. Нижнесортымский и п. Солнечный на 1 100 мест каждая. Кроме того, в рамках заключенного концессионного соглашения осуществляется строительство общеобразовательной школы с безбарьерной средой в пгт. Белый Яр на 1 100 мест.

В 2023 году по механизму муниципальной краткосрочной концессии осуществляется строительство 4 объектов спорта: спортивные комплексы с универсальным игровым залом и хоккейные корты в с.п. Лямина и с.п. Русскинская с общей стоимостью проектов 270,8 млн. руб.

На протяжении семи лет Сургутский район является лидером регионального инвестиционного рейтинга (с 2016 по 2022 годы), что свидетельствует о созданных в муниципалитете комфортных условиях для развития малого и среднего бизнеса.

Динамика основных показателей уровня жизни населения Сургутского района в 2023 году характеризуется увеличением среднедушевого денежного дохода населения, среднемесячной заработной платы на одного работника по крупным и средним предприятиям, среднего размера дохода пенсионера.

Среднемесячные денежные доходы в расчете на 1 жителя района составили по оценке 72,4 тыс. руб. (2022 г. – 70,0 тыс. руб.). Реально располагаемые денежные доходы населения на одного жителя района сложились на уровне 101,1 % к прошлому году. Начисленная среднемесячная заработная плата на одного работника по крупным и средним предприятиям района составила по оценке за 2023 год 122,8 тыс. руб. С учётом уровня инфляции реальная величина заработной платы составит 101,7 % к уровню 2022 года.

В 2024 году социально-экономическое развитие района будет продолжено и направлено на достижение определенных результатов в свете решения задач, обозначенных в Указах Президента Российской Федерации, Национальных проектах, нормативных документах Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Стратегии социально-экономического развития Ханты-Мансийского автономного округа – Югры до 2036 года с целевыми ориентирами до 2050 года и Стратегии социально-экономического развития Сургутского района до 2036 года «Маршрут в благополучие».

2. Финансовая политика

В области финансовой политики основными задачами, реализованными в 2023 году, явились:

1. Обеспечение устойчивости и сбалансированности бюджета Сургутского района при безусловном выполнении действующих расходных обязательств, в том

числе – с учётом их оптимизации и повышения эффективности использования финансовых ресурсов.

2. Повышение результативности бюджетных расходов с использованием программно-целевых инструментов планирования.

3. Создание условий по оказанию качественных муниципальных услуг.

4. Повышение прозрачности и открытости бюджетного процесса.

Консолидированный бюджет Сургутского района образуют бюджет района и свод бюджетов городских и сельских поселений, входящих в состав района.

Доходы консолидированного бюджета района за 2023 год исполнены в сумме 18968,4 млн. руб., что составило 111,1 % к уровню 2022 года.

Основная доля доходов консолидированного бюджета района за 2023 год приходится на налоговые доходы и безвозмездные поступления от других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.

Доля налоговых доходов в общем объёме доходов консолидированного бюджета за отчётный период составила 37,6 %.

Доля неналоговых доходов в структуре доходов консолидированного бюджета составила 6,9 %.

Доля безвозмездных поступлений в общем объёме доходов консолидированного бюджета составила 55,5 %.

Расходы бюджета за 2023 год составили 18 747,2 млн. руб., что на 12,5 % выше уровня 2022 года (16 662,6 млн. руб.).

В целом, по итогам 2023 года сложился профицит бюджета в сумме 221,0 млн. руб.

В целях увеличения доходной части консолидированного бюджета района утверждён план мероприятий по росту доходов, оптимизации расходов бюджета Сургутского района и сокращению муниципального долга на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов (далее – план мероприятий).

За 2023 год план мероприятий исполнен на 116,3 %, что в сумме составило 214 946,7 тыс. руб., за счёт исполнения мероприятий по росту доходов на 199,7 % и оптимизации расходов на 101,0 %.

Мероприятия по сокращению муниципального долга Сургутского района и расходов на его обслуживание направлены на сохранение на безопасном уровне долговой нагрузки бюджета Сургутского района. По состоянию на 01.01.2024 муниципальный долг Сургутского района отсутствует, муниципальные заимствования не осуществлялись и муниципальные гарантии не предоставлялись.